

青岛创造性复制推广上海自贸区经验

念“上海经” 走“青岛路”

杨瑛

目前，青岛复制上海自贸试验区经验，深化投资管理制度改革方面已全面实现纳税人网上申报、网上报税、网上认证、网上涉税文书预申请、电子税务登记和自动辅码等功能...

实施工商登记“先照后证”制度改革，取消卫生许可、娱乐许可证等344项前置行政审批，取消比例达到90.3%；前置审批制度改革实施以来，全市共有23.7万户市场主体涌入新开放的行业...

目前，青岛已取消生产许可证委托加工备案管理，正积极开展企业产品标准自我声明公开试点，完善组织机构代码实时赋码制度。截至6月，已在企业产品标准信息公共服务平台上传产品标准记录649项。

便捷：企业每年省700万元

坐在办公室里就能轻轻松松报关，这是不少青岛外贸企业新体验到的又一通关便利。青岛思域达公司做的是进口商品生意，每一票进口货物都得跟海关打交道。

而取消了部分进出口报关单随附单证后，通关手续进一步得到简化，企业的报关手续更简单了，通关效率也更高了。

这套新办法，就是青岛海关从上海自贸区复制过来的“简化通关作业随附单证”制度。青岛海关在海关特殊监管区域开展“统一备案清单”、“批次进出、集中申报”、“集中申报”、“简化通关作业随附单证”及“融资租赁”等上海自贸区海关监管创新制度的复制推广...

“以前一票出口货物有5000条轮胎，我们可能要分10批出口，也意味着企业要进行10次报关，每次通关需要大约半小时。”青岛保税物流园区怡港国际物流有限公司副总经理杨云凯说，批次进出集中申报后，企业可以先凭核放单办理货物的进出区手续...

在青岛，像这样的创新性动态复制共有11项。“复制推广不是简单的拿来主义，必须符合当地经济发展特点，根据企业实际需求进行‘本土化’创新性改造。所有的改革，无论是拿来的，还是创新的，归根到底都要为青岛的企业服务，为经济发展服务。”

进一步提升贸易便利化，青岛海关已将融资租赁创新制度作为首批复制推广项目与全国同步启动实施，现已将9家融资租赁企业向海关总署备案，相关企业已经可以开展正常的融资租赁业务。

金融制度创新方面，青岛市积极推动外商投资企业外汇资本金意愿结汇试点，不断扩大参与试点企业范围。目前已开立结汇待支付账户22个，21家企业办理了意愿结汇业务，金额合计1.1亿美元...

在青岛，服务业对外开放使得设立外商投资资信调查公司可以按照新设外资企业、合资合作企业当场办结。允许设立股份制外资投资公司，符合

条件者即时办理。降低融资租赁公司子公司准入门槛，目前，青岛市外商投资融资租赁公司35家，注册资本10亿美元。青岛市融资租赁企业约占全国的2.4%，在同类城市处于先进水平。

畅通：物流时间压缩一半

7月1日上午，随着一声长笛，一列满载着汽车配件、电子产品、轮胎、食品等货物的班列，从位于青岛胶州的中铁联集青岛中心站开出。这是青岛至中亚首个过境班列，标志着青岛通往哈萨克斯坦、乌兹别克斯坦等国家的中亚过境班列正式开行。

建设胶州多式联运海关监管中心，搭建互联互通物流大通道，是青岛复制上海自贸试验区的创新之举。

在国家“一带一路”战略规划的大背景下，青岛被确定为“丝绸之路经济带”重要节点城市和“21世纪海上丝绸之路”重要支点城市，在这个“双定位”交汇点上，青岛港作为新亚欧大陆桥经济走廊出海口的地位作用日益增强。

今年5月，青岛海关牵头完成丝绸之路经济带区域通关一体化，6月，山东检验检疫局牵头完成丝绸之路经济带检验检疫“9+1”区域一体化，打造了便利的通关环境，提供了高效优质的通关服务。

依托“海、陆、空、铁”多式联运海关监管中心，青岛向西经西安、新疆可通达中亚、欧盟市场；向南经南宁、广州走泛亚铁路大通道可通达东盟市场，大大缩短物流时间。

青岛还开展跨境贸易电子商务服务试点，目前已有40多家企业开展跨境贸易电子商务，累计申报出口清单近40万票，出口规模稳居全国海关前列。3月16日，青岛启动跨境电商“直购进口”模式试点。

在探索国际航运服务业改革创新方面，3月20日，青岛开启中韩海运直购进口模式，成为国内首个开展海运跨境电商直购进口的城市。

“我们的目标是：学习上海自贸试验区先进的理念，努力创造更加国际化、市场化、法治化的营商环境。发挥青岛自身优势，再造对外开放新优势，构建开放型经济新格局。”

站上开放的制高点，青岛这座沿海开放城市承担着更多的使命。复制上海自贸试验区经验是青岛开放旅程上的一次跃升。



青岛至中亚班列“青岛号”

今年年初，在国务院下发了关于推广上海自贸试验区可复制改革试点经验的通知后，青岛市委市政府高度重视，市委全面深化改革领导小组召开两次会议进行专题研究。

“青岛发展要靠改革开放，这不是‘选择题’，而是‘必答题’。创新开放体制机制，把握大势，以改革精神推进新一轮对外开放，加快建设具有国际水准的投资贸易便利、监管高效便捷、法制环境规范的行政运行体制。”

如今，时间过去不到4个月，《实施方案》中42条改革事项，已经基本完成的26项，正在深入推进16项，其中结合地方实际创新性动态复制11项。

简政：当天拿到营业执照

在青岛西海岸新区，现在注册公司，拿到的是一张崭新的“身份证”——工商营业执照、组织机构代码证和税务登记证合并在一张纸上，也就是常说的“三证合一”。

“‘三证合一’后，市民原本需要提交的材料由原来的26份减少到13份，填写的数据由原来的166个减少到74个，压缩了一半以上。”青岛西海岸新区市场监督管理局负责人介绍说。

在此基础上，青岛试点工商营业执照、组织机构代码证、税务登记证、外商投资项目核准或备案文件、外商投资企业批准证书“五证联办”工作机制。

这只是青岛复制上海自贸试验区经验的一个缩影。



「三证合一」的营业执照

资讯速递

2015中国(青岛)国际软博会举行

本报电 7月2日，2015中国(青岛)国际软件融合创新博览会在青岛举行，会期3天。本届软博会以“ICT助力互联网工业”为主题，通过展示软件技术最新成果，推进供需对接...

韩国标准协会访问青岛探讨合作

本报电 日前，韩国标准协会中国事务所所长禹爻燮访问考察青岛。禹爻燮表示，青岛区位优势明显，自然环境优越，希望双方进一步增进交流，提升合作水平。

青岛被定为国家级流通节点城市

本报电 日前，国家商务部、发改委、交通运输部等10部门联合印发《全国流通节点城市布局规划(2015—2020年)》，确定建设“三纵五横”全国骨干流通大通道体系，青岛与北京、天津等37个城市一起被确定为国家级流通节点城市。

利比里亚与青岛加强建筑等合作

本报电 日前，利比里亚不管部部长西尔维斯特·格里斯比一行访问青岛。西尔维斯特·格里斯比表示，希望在中国“一带一路”战略推进过程中，双方加强在建筑、矿产、高新技术等方面的交流与合作。

国内首个40万吨级矿石码头启用

本报电 7月4日，我国首个满足靠泊条件并投入运营的40万吨级矿石码头——青岛港董家口40万吨级矿石码头正式启用。当日，青岛海关“量身定制”监管方案，保障中国最大吨位矿砂船“远卓海”轮顺利完成靠泊作业。

中国进出口银行山东省分行：推进「一带一路」的「后援团」

赵伟



中国进出口银行山东省分行支持一家青岛企业的项目签约仪式

资金链，企业生存发展最重要的环节之一。在中国外贸形势严峻复杂的今天，保持资金链的顺畅运转对外贸企业来说尤为重要。

曾经，面对国外客户不断追加的订单，青岛布莱克伊国际贸易有限公司负责人郑勇却满脸愁容：资金压力大，生产扩大速度跟不上订单增加速度。“我们主要向日本出口儿童针织服装，随着企业发展，年出口额从35万美元发展到近200多万美元。出口规模越来越大，企业的资金压力也越来越大，对于国外客户追加的订单难以接受。”

2012年，中国进出口银行山东省分行与青岛市商务局、青岛海关、青岛国税局、中信保山东分公司联合成立“新华锦小微企业融资供应链平台”。

2013年11月，青岛布莱克伊国际贸易有限公司得到平台提供的100万元资金扶持。2014年，该企业出口328万美元，预计2015年会进一步提高。

“在对日出口不景气的大环境下，我们的出口业务实现大幅增长，平台在资金方面给予的帮扶功不可没。”郑勇说，随着企业规模的扩大，平台还将进一步加大对扶持的力度。

据统计，目前，该平台已累计将2亿元资金全部用于支持小微企业贸易发展，帮扶

小微企业上千家，增加创汇8000多万美元。鉴于该笔资金可以循环使用，未来将有更多的小微企业受益。

青岛市外经贸企业全产业链、集群化特点明显，围绕重点优质外贸企业，在产业链、供应链上，小微企业大量集聚。

专家认为，加大对优质外贸企业支持力度，夯实青岛市经济发展基础，加大对供应链、产业链小微企业融资支持，提高小微企业供应链技术含量及技术水平...

为中小微外贸企业雪中送炭，是中国进出口银行山东省分行的业务之一。作为中国品牌之都、家电之都，青岛市拥有一大批国际影响力的大品牌、大企业，外向型经济发展具有得天独厚的区位优势。

近年来，面对国内外经济压力，青岛市外向型经济发展面临一定困难和挑战。“我行立足辖区经济发展实际，发挥政策性金融优势，着力解决青岛外贸企业融资难、融资贵、门槛高的问题，支持青岛外贸转型升级。”

就在上个月，该行对海尔集团新增14亿元企业创新发展贷款，该笔贷款用于支持海尔集团打造营销网、虚拟网、物流网、服务网“四网融合”。

同为青岛名企，海信集团的发展同样可圈可点。据海关统计数据：今年以来在电视行业出口额同比下降背景下，海信电视实现逆势增长，增长率超过40%。

骄人成绩的背后，离不开中国进出口银行山东省分行给予的支持：今年5月，该行对海信国际营销有限公司提供2亿元高新技术产品出口卖方信贷，有效降低了企业融资成本。

2015年上半年，该行共对青岛地区新增贷款30.16亿元，新增支持企业走出去贷款2亿元。目前支持企业走出去贷款余额6.27亿元，支持了青岛市4家企业6个境外项目。

作为支持我国外贸发展的政策性金融机构，在当前国家实施的“一带一路”战略发展中，中国进出口银行山东省分行行动迅速，颇有成效。

据悉，该行特别成立了以行长为组长，分管前台、中台副行长为副组长，公司业务处、评审处负责人为组员的山东省分行“一带一路”领导小组，具体负责分行“一带一路”战略规划的具体实施和业务指导。

专家认为，“一带一路”战略规划实施的关键是基础设施的互联互通。在支持青岛“一带一路”综合枢纽城市及重要节点城市建设上，中国进出口银行山东省分行全力支持：审批通过进口信贷租赁型贷款2.14亿美元，支持青岛航空引进5架空客A-320型飞机...